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5. 5 Schnelles Decodierverfahren für RM (1, m)

Hintergrund
Mehrheitsentscheid (dasjenige Codewort generieren, für das der Fehlervektor

minimales Gewicht hat)

Kronecker-Produkt
von Matrizen ist A x B := [aij B], falls A = [aij]




Also: Substitution von aij durch aij-faches von B.

Matrix H
ist
H =
(1
 1)





(1
-1)

Bsp
Mit H
und
I 2 =
(1
0)





(0
1)





[ 1
 1
0
 0 ]



I 2 x H =
[ 1
-1
0
 0 ]

und





[ 0
 0
1
 1 ]





[ 0
 0
1
-1 ]





[ 1
0
 1
 0 ]



H x I 2 =
[ 0
1
 0
 1 ]





[ 1
0
-1
 0 ]





[ 0
1
 0
-1 ]


Betrachte


H m i = I 2 hoch (m-i) x H x I 2 hoch (i-1)
mit i = 1, .., m.

Es gilt:

H 2 1 = I 2 x H x I 1 = I 2 x H
und
H 2 2 = I 1 x H x I 2 = H x I 2
Algorithmus

Gegeben: Empfangenes Wort x und Generatormatrix G (1, m) von RM (1, m)


(1)
Ersetze Nullen durch –1 und nenne das entstandene Wort w '.


(2)
Berechne w 1 = w ' H m 1 und w i = w i–1 H m i für i = 2, ..., m.


(3)
Finde Position j der betragsgrößten Komponente von w m.



Sei v (j) aus (GF (2)) m binäre Repräsentation von j, wobei Ziffern mit

kleinerer Ordnung links stehen:

j-te Komponente von w m positiv
=>
wahrscheinliche Nachricht (1, v (j))

j-te Komponente von w m negativ
=>
wahrscheinliche Nachricht (0, v (j))

Bsp
m = 3, G (1, 3) Generatormatrix von RM (1, 3):

[image: image1.png]




Sei w = (1  0  1  0  1  0  1  1), w ' = (1  -1  1  -1  1  -1  1  1)

	
	[image: image2.png]



	w 1 = w '  H 3 1 = (0  2  0  2  0  2  2  0)

w 2 = w 1  H 3 2 = (0  4  0  0  2  2  -2  2)

w 3 = w 2  H 3.3 = (2  6  -2  2  -2  2  2  -2)



j = 1 (Vektor beginnt mit Index Null, etwa x = x 0 ... x n-1)


v (j) = v (1) = 1 0 0 aus (GF (2)) 3 und 6 > 0, also ist die Nachricht (1 1 0 0).
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